



筑牢健康根基 绘就民生画卷

——我市加快建设分级诊疗体系

■记者 詹岩 通讯员 梁仓

“医生，我的血压一直不太稳定，您帮我看看。”“这段时间一直咳嗽，吃了药也不见好，医生您给我检查检查。”……日前，市人民医院组织专家团队前往烈山区古饶镇开展义诊活动，推动优质医疗资源下沉，为基层群众提供更便捷、高效的医疗服务，受到当地群众欢迎。

健康，是民生之本，是幸福之基。近年来，我市以基层医疗卫生服务为着力点，加快推进分级诊疗体系建设，均衡布局优质医疗资源，筑牢基层服务网底，让更多群众在“家门口”看病、看好病。市人民医院前往古饶镇开展义诊活动就是其中的一个缩影。

元用于县级以下医疗卫生机构建设，新(改、扩)建医疗业务用房14.5万平方米。36家纳入国家“优质服务基层行”活动建设的基层医疗卫生机构全部达标，其中3家中心卫生院达到二级综合医院服务水平，213家公有产权村卫生室转为卫生院延伸举办的村级医疗服务点，并纳入医保门诊慢性病定点管理……

这一系列举措，不仅提升了基层医疗机构的硬件水平，而且让群众在家门口就能享受到便捷、优质的医疗服务，基层首诊的根基愈发稳固。

数智赋能基层诊断 科技助力精准医疗

我市积极探索“互联网+医疗健康”模式，为基层医疗插上智慧的翅膀。

智医助理在506家基层医疗卫生机构常态化应用，2024年累计为基层医生提供AI辅助诊断及治疗建议360.5万例

次，进一步提升了诊疗效率和准确性。

此外，市人民医院紧密型城市医疗集团和濉溪县医共体远程会诊中心分别覆盖城区5家基层医疗卫生机构和全县18个乡镇卫生院，实现了医疗集团和医共体内检查检验结果互认。2024年，全市远程医疗服务人次达11万，通过科技的力量让偏远地区的患者也能享受到更好的医疗服务。

2024年，全市基层医疗卫生机构诊疗人次869万，在总诊疗人次中占比64.51%，同比增加2.17个百分点。

优质资源下沉基层 让群众共享健康红利

为了不断提升基层医疗服务能力，让群众共享健康红利，我市坚持优质资源下沉基层，组织5家三级医院组建医疗队，对古饶等5个偏远乡镇开展巡回医疗工作，开展疾病诊疗、技术帮扶、人员培训、健康宣教等服务，将优质医疗服务送到群众身边。

市人民医院医疗集团相山医院专家工作室扩容至15个

专科，63名副高级以上专家轮流坐诊带教，将先进的医疗技术与管理经验带到基层。

濉溪县医共体则通过统筹专项资金2196万元，推动人员、技术、服务、管理“四个下沉”，学科共建覆盖18家分院24个科室，牵头医院派驻79人长期驻点覆盖全部卫生院。

2024年，全市基层医疗卫生机构诊疗人次869万，在总诊疗人次中占比64.51%，同比增加2.17个百分点。

家庭医生签约服务也进一步延伸至学校、养老机构等功能社区，探索家庭打包签约模式。2024年，全市签约人数达123.9万人，全人群签约率63.5%，越来越多的群众拥有了自己的“健康管家”。

打通基层院前急救 为生命争分夺秒

院前急救是挽救生命的关键环节。

我市结合乡镇卫生院位置分布，按照10至20公里服务半径合理设置院前急救站点，筛选符合条件的基层医疗机构建设急救站点。2024年，新增市人民医院医疗集团相山医院急救站，濉溪县医共体2家牵头医院急救分中心和14个乡镇卫生院急救站基本完成标准化建设。

目前，全市已建成2个急救中心、2个分中心、31个急救站，平均“15分钟急救圈”初步形成，为急危重症患者赢得了宝贵的抢救时间。

优化基层便民服务 让健康更有温度

便民惠民，是医疗卫生服务的永恒主题。

全市40家镇街基层医疗卫生机构，全部推行适宜日间病床收治住院病种按病种付费试点，减轻了患者的经济负担。同时，加强市县级医疗机构对基层儿科门诊帮扶，全市已有29个乡镇卫生院和社区卫生服务中心开展儿科门诊服务，让儿童看病不再难。

我市急诊医学专业质控中心 荣获省“优秀质控中心”

■记者 詹岩
通讯员 杨家运

本报讯 近日，从省急诊医学专业质控中心传来好消息，我市急诊医学专业质控中心在全省2024年度综合考评中排名前列，荣获省“优秀急诊医学专业质控中心”称号，全省共有6家急诊医学专业质控中心获此殊荣。

据悉，市急诊医学专业质控中心挂靠在淮北矿工总医院。近年来，市急诊医学专业质控中心在省急诊急救医学专业质控中心及市卫生健康委的坚强领导下，在淮北矿工总医院的大力支持和本地区各家医院急诊医学专业医务工作者的积极参与

下，紧紧围绕提升急诊急救质量与效率核心目标，通过建立健全质控标准、常态化开展质控检查、严格落实整改跟踪机制，制定个性化培训方案、丰富培训形式与内容、开展急救技能竞赛、完善应急预案体系，强化应急演练等举措，推动区域内急诊急救水平显著提升，为急危重症患者的生命健康提供了更有力的保障。

下一步，市急诊医学专业质控中心将持续专注于学科发展，严格执行质量管理标准，加强与各成员单位协作，共同构建日益完善的质控体系，不断提升急诊医学专业服务的质量与安全，更好地为广大人民群众服务。

我市开展卫生用品专项检查

■通讯员 胡强 朱成胜

本报讯 日前，市卫生健康委组织市卫生健康综合监督执法支队开展卫生用品专项检查工作，严格规范卫生产品质量安全，进一步保障妇幼健康。

此次专项检查工作的重点是：对辖区内商场、超市、母婴店等经营单位销售的卫生巾、纸尿裤、湿巾等卫生用品开展卫生监督检查及产品抽样送检。检查内

容主要包括产品索证索票、进货查验制度落实情况、产品标签标识是否符合规定，是否存在销售过期或假冒伪劣卫生用品等行为。对存在违规行为的商家，卫生健康执法人员当场下达卫生监督意见书，并责令立即整改。

通过此次专项检查，进一步规范了市场上卫生用品的卫生安全，为全市广大妇女儿童提供一个更加安全、健康的卫生用品环境。

市人民医院联合市妇幼保健院 开展祭奠革命先烈活动

■记者 黄旭
通讯员 黄猛

本报讯 近日，市人民医院与市妇幼保健院组织党政领导班子成员、党总支书记、大科主任、部分党支部书记及相关科室党员干部共赴淮北市烈士陵园，开展“我们的节日·清明”祭奠革命先烈共建主题活动，弘扬传统文化，厚植家国情怀，赓续红色血脉，凝聚奋进力量。

在庄严肃穆的烈士纪念碑前，全体人员整齐列队，面向党旗重温入党誓词，以铮铮誓言叩问初心、坚定信念。双方代表向革命烈士敬献花篮，全体人员肃立默哀、鞠躬致敬，深切缅怀先烈为

祖国富强和人民幸福作出的伟大牺牲。活动通过追忆红色历史、感悟革命精神，将清明传统节日文化与爱国主义教育深度融合，引导党员干部在传承中汲取奋进力量。

此次活动以“我们的节日·清明”为载体，将传统文化传承与党建联建有机结合，进一步强化了党员干部的使命意识与为民情怀。参与人员纷纷表示，要以革命先烈为镜，立足医疗岗位，将清明文化中蕴含的爱国精神转化为服务群众的实际行动，在提升医疗质量、优化健康服务中彰显责任担当，为我市卫生健康事业高质量发展注入新动能，奋力谱写守护人民健康的新篇章。

市妇幼保健院小儿外科 成功救治先天性巨结肠患儿

■记者 俞晓萌
通讯员 张婷婷

本报讯 近日，市妇幼保健院小儿外科一位先天性巨结肠术后康复患儿的家长将“灵丹妙药手到病除”的锦旗送到了医护人员手中，“这里的护士们像家人一样日夜守护，是你们用专业给了孩子第二次生命。”

患儿4个月大，因两天不愿吃奶、肚子鼓得像个“球”，不停吐黄水、精神萎靡等症状到当地医院就诊，但对症治疗后未见好转并在医生的建议下来到市妇幼保健院小儿外科就诊。入院时，安徽省儿童医院、淮北市妇幼保健院小儿外科主任宋德成发现孩子的肚子胀得厉害，初诊考虑患儿是先天性巨结肠，随即入院做了回流灌肠。钡剂灌肠提示，患儿直肠及乙状结肠远端狭窄，近端扩张，考虑为先天性巨结肠。

近年来，市妇幼保健院小儿外科在安徽省儿童医院专家团队的带领下，始终聚焦先天性结构畸形微创治疗领域，不断探索与创新技术领先，全面开展了胸腔镜、腹腔镜下的食道闭锁、胆道畸形、肠道畸形等前沿诊疗，实现了“小切口解决大问题”。小儿外科将继续深耕小儿消化道畸形诊疗领域，以技术创新为引领，以温暖服务为底色，为更多患儿铺就健康之路，守护万千家庭的幸福笑容。

暖心义诊 “医”路同行

近日，烈山镇土楼社区开展“暖心义诊‘医’路同行”活动。

活动现场，医护人员为居民提供免费的健康咨询和测血压、测血糖等检查项目，累计服务50余人次。社区居民们纷纷表示，此次活动既暖心又贴心，不仅了解了自身的健康状况，还学到了很多健康知识。

■摄影 记者 冯树风
通讯员 金正梁



我市5家三级医院开设体重管理临床业务

■记者 詹岩
通讯员 梁仓

本报讯 自2024年6月开始，国家卫生健康委同多部门联合启动为期三年的“体重管理年”活动。尤其是今年全国两会期间，“体重管理”成为全民关注的热点。记者日前从市卫生健康委获悉，为满足广大市民对科学减重和健康管理的需求，目前我市已有市人民医院、淮北矿工总医院、市中医医院、濉溪县人民医院和濉溪县中医医院等5家三级医院开设体重管理临床业务，全民健康的“体重保卫战”已经打响。

市人民医院体重管理专

家门诊由中医科、营养科、内分泌科等多学科专家团队联合组成，秉承“中医调理+科学减重”的理念，通过多学科协作，为患者提供个性化、系统化的体重管理服务，帮助更多人重塑健康体态、提升生活质量。该门诊采用穴位埋线、针灸、火龙罐、葫芦灸、耳穴等传统中医疗法，结合现代医学技术，有效抑制食欲、促进代谢，同时根据患者个体情况制定个性化膳食计划，确保减重过程安全、有效。该门诊还开展多项特色项目，为患者提供全方位的健康评估和减重指导。其中，身体成分测定包括精准分析体脂率、基础代谢、肌肉含量、身体水分含量等指标。

全面了解身体组成；心肺功能测试评估心肺健康状况，为制定运动方案提供科学依据；运动功能评估测试体能水平，设计适合个体的运动计划；MRI脂肪含量分析通过特定软件定量分析肝脏脂肪含量，精准评估脂肪肝严重程度；饮食方案根据患者需求，跟踪患者饮食运动情况，提供能量平衡膳食模式、高蛋白饮食、生酮饮食、轻断食等多种饮食模式；运动方案：结合运动功能评估结果，制定科学合理的运动计划……

淮北矿工总医院中医减重门诊结合中医理论与现代健康管理，针对不同体质人群制定相应减重方案。通过

中药内服以及针灸、穴位贴敷、刮痧、耳穴压丸、中药熏蒸等适宜技术进行治疗干预，同时予以饮食、运动、情志调理，加强作息规律、生活习惯管理，并进行持续监测、调整，逐步实现健康体重目标。

市中医医院治未病科以“体质辨识”为依据，辨证施治，为肥胖患者制定个性化减肥方案。该科于2010年开始进行体重管理治疗，2022年正式成为广东省针灸学会肥胖专病联盟成员单位，2024年成为联盟理事单位，一直致力于采用中医

中药及中医传统疗法(针灸、艾灸、拔罐、埋线等)结合体质辨识改善肥胖问题，通过

提高健康状况，配合饮食运动进行指导。

濉溪县人民医院体重门诊联合内分泌科、呼吸科、心内科、营养科、胃肠外科开展多学科诊疗，为患者制定个性化减肥方案；对于减肥效果不佳、自控能力弱或合并代谢性疾病的患者，提供先进减重代谢手术，恢复患者健康。

濉溪县中医医院成立体重门诊及体重管理多学科诊疗中心，整合内分泌科、中医科、胃肠外科、妇产科、营养科、治未病科等多学科资源，为超重和肥胖患者提供“评估-干预-随访”一体化诊疗服务，进一步助力患者重塑健康生活。